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Esercizio 3 (fisica I vecchio ordinamento)
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Una pallina di massa m, che si pud approssimare come un punto materiale,
si trova inizialmente in quiete su in piano orizzontale privo di attrito. Un corpo
della forma in figura (il profilo superiore ¢ un quarto di circonferenza di raggio

1. Per quale valore della velocita iniziale v la pallina giunge alla sommita
del corpo?

2. Supponendo vy < v determinare la velocita del corpo quando la pallina
raggiunge |'altezza massima. ¢ debutand moas ol aldtrde mex.

3. Supponendo adesso vy > v, determinare la forza applicata dalla pallina
al corpo al momento del distacco da esso.

Soluzione ('-2_)

Domanda 1 Usando la conservazione dell’energia nel sistema del centro di ;SEM
massa abbiamo
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dove 1 = m/2 ¢ la massa ridotta. Segue MV g= (N ) v = V= Ve
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Domanda 2 Quando la pallina raggiunge 'altezza massima si muove con la 4 \,-01__ %(2
stessa velocita V' (orizzontale) del corpo. Dalla conservazione della quantita di 4

moto orizzontale troviamo
muvg = 2mV

e quindi ;
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Domanda 3
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Detta X la posizione orizzontale del centro dell'arco di circonferenza, e 6
Pangolo che determina la posizione della pallina su di esso come in figura, pos-
siamo scrivere la quantita di moto orizzontale come

P:m(2X+R€c050) /m;(+ NU.( X + Qé(ﬁﬂa)

Da questa seconda relazione otteniamo
S | .
mX = 3 (P — mR0 cos 0)
e derivando abbiamo la forza applicata al corpo ( P-= O)
L1 o .
F=mX= 3 (mRH sin 8 — mR#6 cos 9)
Al momento del distacco § = 7/2 e quindi
F=Lmpe
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Ricaviamo 62 dalla conservazione dell’energia. Nel momento del distacco ’energia
nel sistema del centro di massa vale
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E= iuRzﬁz +mgR = Euvg

e quindi
62 — U_g _ 4
R? R
da cui m
F= 2R (vo — 4gR)
Notare che F' =0 se vg = vg. J
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